

Libertatea

POPORULUI

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
ARAD, STR. EMINESCU No. 7
TELEFON: 17-17

ZIAR DE INFORMAȚIE ȘI LUPTA SOCIALISTA
FONDATOR: GH. VOȘTINAR

Lunar Lei 4500. Pentru
Abonamente: autorități și întreprin-
deri anual Lei 120.000

Conferința miniștrilor de externe

D. Molotov a propus două soluțiuni pentru chestiunea Triest iar d. Bevin a cetit o declarație referitoare la reglementarea navigației pe Dunăre

Soarta bunurilor românești
din străinătate

Azi continuă discutarea tra-
tatelor de pace cu țările
balcanice

Lucrările conferinței vor fi
prelungite până Duminecă

LONDRA, 28 (Radio). După cum a anunțat postul de radio Londra, în ședința de ieri după amiază au fost discutate mai multe probleme, căzându-se de acord asupra următoarelor:

1. Restituirea Dodecanezului Greciei.
2. Dreptul Italiei de a avea o parte din energia hidro-electrică din regiunea Tenda și Briga, disputată între Italia și Franța.
3. Elucidarea unor probleme secundare cu privire la tratatul de pace cu România și limitarea forțelor navale ale Bulgariei.

Nu s'a ajuns până aseară la nici un acord asupra Triestului, în privința căruia d. Molotov a propus două soluțiuni. Prima prevede ca Triestul și regiunile învecinate să fie declarate autonome sub suveranitatea Jugoslaviei, stabilindu-se un statut a cărui aplicare să fie controlată de cele patru puteri: Uniunea Sovietică, Anglia, Franța și Statele Unite. În privința administrației locale, ea urmează — conform propunerii — să fie exercitată de către jugoslavi.

A doua soluțiune a delegatului principal al URSS prevede o suveranitate dublă italo-jugoslavă, cu doi guvernatori, unul italian și unul jugoslav, iar statutul Triestului să fie de asemenea controlat în privința aplicării lui de către cele patru mari puteri.

La aceste soluțiuni ale d-lui Molotov, d. Byrnes a menționat că Jugoslavia ar accepta mai repede o soluție luată de conferința celor 21 de națiuni.

D. Bevin sprijinind punctul de vedere american a arătat că An-

glia nu are nici un interes în regiunea Triest, însă este gata să facă orice concesie pentru a se ajunge la un acord.

D. Bidault a repetat propunerea franceză în sensul că hotărârea supremă să fie luată de către cele 21 de națiuni, iar principiul etnic să fie ținut în seamă când se va face cesionări de teritorii.

După aceasta d. Molotov a

Declarația dlui Bevin asupra regimului dunărean

In ce privește problema navigației pe Dunăre, — a doua problema spinosă a conferinței — se anunță că nu s'a ajuns încă la o formulă satisfăcătoare.

Soluția dlui Molotov a fost ca să nu se înscrie în tratatul de pace chestiunea libertății de navigație pe Dunăre, în timp ce dlul Bevin și Byrnes au cerut ca totuși să se facă o declarație prin care să se arate că navigația pe Dunăre va fi liberă.

In acest sens d. Bevin a cetit ieri o declarație referitoare la Dunăre

luat din nou cuvântul, arătând că Uniunea Sovietică prin propunerile prezentate a făcut mari concesii numai pentru a-și dovedi spiritul de înțelegere și conciliațiune, însă își manifestă desamăgirea că propunerea d-sale nu este acceptată în forma inițială.

D. Cardelli, vicepreședintele Consiliului de miniștri jugoslav a arătat ieri că Jugoslavia nu poate admite un regim comun italo-jugoslav în privința Triestului și nu va accepta nici o soluție oferită de cele 21 de națiuni. Singura soluție echitabilă pentru Jugoslavia o reprezintă suveranitatea deplină și neîmpărțită a Jugoslaviei asupra Triestului.

În care se spune că navigația pe acest fluviu pe afluenții și canalele aderențe să fie liberă și deschisă tuturor națiunilor. In ce privește timpul cât vor fi trupe aliate în regiunile riverane, navigația să se facă potrivit instrucțiunilor date de către comandamentele militare de ocupație. In concluzie, de clarifica dlul Bevin cere să se ia toate măsurile ca statele riverane și direct interesate la navigația pe Dunăre să fie convinse să adere la acest punct de vedere.

Soarta bunurilor românești în străinătate

LONDRA, 28 (Radio). — Corespondentul Agenției Reuter anunță din Paris că în ce privește România, conferința de ieri a miniștrilor de externe a ajuns la un acord în sensul că bunurile României aflate în străinătate, ca și pretențiunile României din străinătate, să fie folosite pentru achitarea reparațiilor datorate de România aliaților.

PARIS, 28. — Postul de radio Londra a mai anunțat următoarele asupra evenimentelor dela Paris:

După conferința de ieri a miniștrilor de externe, d. Byrnes a avut o înțelegere de o jumătate de ceas cu d. Bidault președintele comisiunii de miniștri al Franței și ministru de externe. Miniștri de externe se întrunesc azi după amiază din nou. Pe agenda figurează continuarea discutării tratatelor de pace cu țările Balcanice.

Azi expiră termenul fixat de d. Be-

vin pentru încheierea lucrărilor de către conferința miniștrilor de externe. Se pare că lucrările vor fi prelungite până duminică.

In general, impresia corespondenților de presă, este că problema Triestului este cel mai greu punct de rezoluție al conferinței, iar ziarul Times, a părut azi dimineață, crede că după ieri conferința a avut o zi bună se va ajunge totuși la un acord și în această problemă.

Pentru ajutorarea lumii Anglia reduce rația de pâine la 250 gr. pe zi

LONDRA, 28 (Radio). — În Camera Comunelor — după cum anunță postul de radio Londra — ministrul britanic al alimentației d. Strachey a adus la cunoștință că începând dela 21 Iulie a. e. pâinea va fi raționalizată. Astfel muncitorii din industriile grele vor fi 425 gr. pâine pe zi, iar femeile din aceeași categorie 311 gr. Adulții vor primi în general 255 grame pâine zilnic, iar copii între 34 și 56 gr. pe zi. Acest minim se referă la copii de un an. Deasemenea se va raționaliza făina.

Ministerul alimentației a mai anunțat că această măsură a fost luată pentru a veni în ajutorul populației înfometate din lumea întreagă și că reducerea reprezintă un procent de 5-10 la sută față de trecut. Pe de altă parte măsura a fost dictată pentru a epuiza rezervațiile de grâu și făină pentru a se echivala de la iglozoniile și internaționale.

S'a luat hotărârea ca rațiile de carne în schimb să fie mărite precum și posibilitatea de a schimba anuale carțile contra cartele de pâine.

A luat apoi cuvântul d. Churchill care a spus că această este stirea cea mai gravă pe care o aude în timp de pace și a cerut guvernului să fixeze o zi pentru desbaterea chestiunii. D. Attlee a promis că una din zilele săptămânii viitoare va fi consacrată acestei probleme.

WASHINGTON, 28 (Radio). — Președintele Truman în obișnuita conferință de presă săptămânală a declarat că Statele Unite vor fi în măsură ca în cursul lunii Iulie să expedieze țărilor înfometate o cantitate de 6 milioane tone cereale din noua recoltă. Această cantitate face parte din prima tranșă de cereale oferite de Statele Unite țărilor care suferă în Europa și Așia.

Imprumutul american pentru Polonia a fost amânat

LONDRA, 28 (Radio). — Postul de radio Londra anunță din Washington: Eri dimineață urma să fie semnată convenția prin care Statele Unite acordau Poloniei un împrumut de 90 milioane dolari, însă semnarea a fost amânată în următorul moment în urma unor instrucțiuni primite de delegatul americană din partea miniștrilor de externe, însuși în discuții privind un împrumut Poloniei...

Pentru cititorii noștri

Din cauza sărbătorii de mâine, Sf. Petru și Pavel, ziarul nostru va apărea luni, 1 Iulie, la orele obișnuite, cu ultimile știri din țară și străinătate și reportaje complete asupra evenimentelor locale.

Informațiuni

Dr. R. COSTA, mamă, ginecolog, chirurg, consultă din nou în Arad, B-dul Dragalina 12. Între orele 10—1. — Tel. 21-12.

— **ANUNȚ**. — Cursul Profesional pt. Ucenici Ind. Comerciați din Arad, aduce la cunoștința domnilor patroni, că serbarea de fine de an, se va ține Duminică 30 Iunie a. c. orele 8.30 în localul școlii. Domnii patroni sunt rugați să binevoiască a lua parte la această serbare.

— **SINDICATUL UNIT AL ARTIȘTILOR** din Arad, Secția Conservator, aduce la cunoștință că începând cu data de 1 Iulie 1946, se începe cursurile de vară la Conservatorul de Muzică și Artă Dramatică din Municipiul Arad. Amatorii se pot înscrie zilnic între orele 16—19 la biroul Conservatorului din str. Episcopiei Nr. 4. Taxa de frecvență este de lei: 10.000 lunar.

Mica publicitate

VÂND cărucior adânc modern și o garnitură de salon, Dorobanșilor 2.

COMISIONAR la București pia-că de acum regulat Miercuri. Primim orice încredințare. — „OLYMPIKON” birou de voiaj-transporturi, Arad, strada Brătianu 2-4. Tel. 20-49.

UNA CASĂ modernă nouă cu 4 camere și dependințe, în centru, de vânzare. Informații la LEB, Meșianu 5.

SAV MARTA vinde casa din Pșuliș nr. 533, pe șoseaua națională, din apropierea Primăriei. 3 camere, grajd, carieră de piatră.

RESTAURATOR doresc căsătorie, urgent, cu femeie 25—30 ani, cu ceva avere și să priceapă și la restaurant. Adresa la ziar.

A sosit renumitul
Borviz de Borsec
răcorește | Inviorează și vindecă!
Vânzare pt. Arad și județul
FABRICA FLORA
Bd. Regele Ferdinand nr. 33
Tel. 11-41, 11-42.
Căutăm depozitari în județ.

Anvelopă
aproape nouă
de vânzare!
Adresa la ziar.

A apărut
PROBLEMA ȘVABILOR din BANAT
de R. M. Barboșu
De vânzare la:
„LIBERTATEA POPORULUI”
strada Eminescu 7.

Cinema Forum Tel. 20-10 Repr.
Repr.: 3, 4.30, 6, 7.30, și 9.
O dragoste mare... minunată...
SARUTUL de ADIO
Eva Adorjăn, Ivan Petrovici

Băile Moneasa au fost deschise

Băile Moneasa au fost redeschise sub administrația Prefecturii Județului Arad.

Camere curate, lenjerie bună, restaurant de primul rang cu muzică foarte bună, toate la prețuri moderate, așteaptă pe vizitatori.

Plajă unică în felul ei, cu apă curgătoare, păduri de brad imense ce încenzoară băile, locuri de excursii minunate, în apropiere de Arad și legături bune cu trenul, fac ca publicul arădan să dea un interes din ce în ce mai

mare acestei încântătoare stațiuni climatice, situată la poalele Munților Apuseni, și cât se poate de potrivită pentru recreația celor slăbiți de munca unui an întreg.

Pentru cei cari nu pot suporta băile reci în aer liber, se află și băi calde de izvoare termale.

Informații detaliate se dau la Prefectura Județului de către d. Stoian Petru de la cabinetul d. lui subprefect, telefon 25-34.

PREFECTURA JUD. ARAD

Plata diferențelor de prețuri

ARAD. — Administrația Spațiului face cunoscut: În Mon. Of. din 12 Iunie 1946, s-a publicat legea Nr. 416 pentru plata diferențelor de preț asupra unor produse. Detinătorii al căror preț se majorază sunt dator să declare cantitățile de produse aflate în depozitul lor la data majorării prețurilor în scop de comercializare sau prelucrare, cum și cantitățile aflate în curs de transport la aceeași dată, cu excepțiile prevăzute în Deciziunile respective.

Plata diferențelor de preț se va face în trei rate lunare egale.

Acei care nu vor face declarație de produsele deținute la data majorării prețului în termenele ce se vor stabili prin Deciziunile Comisariatului General al Prețurilor, vor fi supuși la o amendă de lei 100.000—1.000.000 ose biț de diferențele de preț convenite, iar cei ce nu vor da declarații sau vor face declarații neadeverate, vor plăti pe lângă diferențele de preț convenite, o amendă egală cu de cinci ori diferențele de preț sus arătate.

Apelul Crucii Roșii

Sămbătă și Duminică 29 și 30 Iunie adică mâine și poimâine, **Crucea Roșie** va apela la public printr-o chetă ce organizează în aceste două zile, pentru strângerea fondurilor

Un mare festival de operete al Crucii Roșii filiala Arad

„Crucea Roșie” Arad prezintă în Teatrul Municipal, la 29 Iunie 1946, orele 4 după masă un

MARE FESTIVAL DE OPERETE

cu concursul artiștilor din București: LAURA IAMANDI soprana și NELU IAMANDI bariton, cu un program excepțional din operete și muzică românească.

Se vor executa poutpouriuri din „Silvia” — Em. Kalman; „Voevodul țiganilor” — I. Strauss; „Vânzătorul de pasări” — Zeller; „Dunărea albastră” — I. Strauss; precum și romane și arii naționale. Orchestră 10 persoane.

Bilete de vânzare la Agenția „Iliesiu”.

neșesare renumăratelor obligațiuni caritabile ce susține această societate.

Apelăm călduros la publicul de toate grădile fără deosebire de limbă și credință, să nu ne refuze obolul ce ur.

Picuri cu strop de strop, tac al mării pe cop, zice un scriitor al nostru. Lin dania tuturor, avem credința, că vom putea susține și mai departe apriște caritabile încercări, pentru a contribui cu o cotă mai devreme la vindecarea marilor răni la saze în urma celor două mari războaie mondiale, și pentru a ține o lume mai bună, spre ferirea tuturor.

UNIVERSAL TRANSPORT
Alex. A. Gladeanu
B-dul Elisabeta 6. Tel. 24-41
Camionaj, Transporturi și Expediții

Cele mai reușite fotografii de copii, mirese și fotografii artistice la
FOTO - STERN, ARAD
Brătianu 13. — Telefon 30-57

SAVOY Telefon 23-22
Rep. 3, 5, 7, Dum, 11.30
Ultima zi! Cel mai frumos film al muzicii: Viața romanțată a celebrului compozitor și violonist
SARASATE

„CORSO” Tel. 23-64. Sămb. și Dum, seara 9.
Repr. 3, 5, 7 și 9, Dum, 11.30 Măineu
NOPTI MAROCANE
Jean Gabin, Anna Bella, P. Renoir
COMPLECTARE.

ROYAL Telefon 19—33
Rep. 3, 5, 7 și 9 în grădina.
AZI premieră!
Băieții veseli din Syracuse
cu: ALLAN JONES
comedie de mare montare.

ATENȚIUNE!
a sosit azi la URANIA:
Railles aventurierul gentilom
In cel mai nou film american de aventuri, cu
Olivia de Havilland, D. Niven.

SPORT

MARE CONCURS DE CANOTAJ SINDICAL LA ARAD

Sămbătă și Duminică se va disputa primul concurs de canotaj la Arad pentru formațiile sindicale, la care vor participa Astra, TA, CFR, AMMEFA, Teba și Sind. Artiștilor. Programul de alergat, care începe la ora 16.00 în fiecare zi, cuprinde următoarele probe:

Sămbătă: 4 plus 1 junior, Amatori: 1. CFR I, CFR II, TA, AMMEFA 2. Astra, CFR III, CFR IV, Skiff juniori finală. ITA, CFR I, CFR II, CFR III, AMMEFA 4 plus 1 doamne eliminări: 1. CFR I, Teba I, AMMEFA 2. CFR II, Teba II, CFR III, dublu juniori finală: AMMEFA, CFR I, CFR II, 8 plus 1 juniori, finală: CFR I, CFR II.

Duminică: Skiff seniori finală: CFR I, CFR II, CFR III, 4 plus 1 juniori finală: Primii doi clasaf: la eliminări, dublu seniori finală: CFR I, CFR II 4 plus 1 finală seniori: TA, CFR I, CFR II, skiff doamne: AMMEFA, Sind. Artiștilor, CFR I, CFR II, 4 plus 1 doamne finală: Primii 2 clasate la eliminări, 8 plus 1 seniori finală: CFR I, CFR II.

Concurs individual de popice

Clubul sportiv Infanteria aranjează azi, Vineri, după masă la orele 18 un mare concurs individual de popice pentru membrii săi. Concursul va fi dotat cu premii și va avea loc la clubul Măcelariilor.

Inscrieri la concursul de innot

Liga de innot din Arad aranjează Duminică, 30 Iunie la orele 10 dimineață un mare concurs de innot la care sindicatele și cluburile își vor înscrie innotătorii până la data de 29 Iunie la secretariatul ligei: d. Tapa, pavilionul de canotaj CFR. Inscriserile ulterioare nu se primesc.

Două tinari jeluiesc un necunoscut

Ei se așară într-o crămă din apropierea gării, au intrat două tineri și au cerut beutură. Un agent, prezent în local, i-a considerat suspect și i-a legimant și le-a pus câteva întrebări. Ei s'au încercat în răspunsuri. Ca urmare au fost duși la chestură, unde au declarat că au jefuit un necunoscut pe care l-au cunoscut într-o cărușă. Acesta s'a îmbățat și apoi tot trei au picat la plimbare. După un timp necunoscutul s'a culcat și a adormit, iar ei l-au jefuit de 550.000 lei.

Victima jefuitorilor urmează să se prezinte Poliției. Biroul Judiciar, la d. comisar Meșter, pătrunse și ridică banii.

A R O Telefon: 24-45
Repr. la 3, 5, 7 și 9
La ora 9.15 în grădina.
AZI: — Cel mai frumos film unguresc
VALSUL VISULUI
cu: Sardy, Csontos, Latabur.

ȘTIRI ȘCOLARE

Bacalaureatul începe la 3 Iulie

Ministerul Educației Naționale a hotărât ca examenele de bacalaureat din sesiunea Iulie a. c. să înceapă irevocabil la data de 3 Iulie, când toți candidații urmează să se prezinte la centrele de examinare.

DESFIINȚAREA CATALOGELOR ÎN ȘCOLI

După cum se știe, catalogele vor desființa, fiind înlocuite cu fișe individuale.

Această inovație se va aplica începând de la toamnă, cu clasa I-a primară, astfel ca treptat să treacă în fiecare an din clasă în clasă, până la ultima de liceu.

Această fișă cuprinde 4 rubrici: medicală, civilo-socială, instructivă și morală.

În prima se vor trece antecedentele patologice și constatările medicale pe care vor face periodic medicii școlilor, asupra elevilor.

Rubrica instructivă, va sintetiza cunoștințele elevilor, dar nu sub formă unor examene psihologice.

Fișă nu va mai avea notațiile în cifre ca până acum. Se va putea exprima situația elevului prin calificative de la slab, până la excepțional.

Când un elev se transferă nu i se va mai elibera certificat cu medii, ci un duplicat după fișă.

Sistemul acesta a avut succes în America unde a fost experimentat.

În cea civilo-socială vor fi trecute date de această natură.

În județul Arad se construiesc silozuri pentru grâu

BUCHUREȘTI. — Ziarul „Finanțe și Industrie” de Miercuri scrie următoarele:

Primind știri optimiste asupra perspectivelor recoltei, Subsecretariatul de Stat al Aprovizionării a făcut un demers la Ministerul Lucrărilor Publice, cerând să construiască silozuri în cuprinsul județului Arad, de unde se anunță o recoltă excepțională. Aceasta întrucât magazile existente în județ nu vor avea capacitatea de a primi toate cantitățile de cereale ce vor fi colectate.

Ministerul a cerut de asemenea alocarea fondurilor necesare în acest scop.

Vânzători de ziare, tineri

câștig bun, caută „Libertatea Poporului”.

LICEUL INDUSTRIAL DE FETE invită pe această cale pe părinții elevilor și pe toți cei ce au urmărit cu interes și simpatie activitatea școlii, la Serbarea de fine de an SĂMBĂȚĂ 29 Iunie ora 9 dim.

Modul de repartizarea recoltei de pe terenurile ce cad sub prevederile legii de reformă agrară

Constatându-se multiple și dese conflicte pentru culegerea recoltei de pe terenurile ce au fost sau intră în cadrul legii de reformă agrară între expropriat și cei îndreptățiți la împroprietărire, pentru asigurarea strângerii recoltei în bune condițiuni și pentru a pune capăt acestor conflicte, Comisiunea Județeană pentru reformă agrară, Prefectura Județului, Legiunea de Jandarmi și cu reprezentanții autorizați ai organizației Frontul Plugarilor, au trimis organelor în subordine, următoarele dispozițiuni:

Recolta se cuvine împroprietăritului.

a) Când exproprierea și punerea în posesie s'a făcut înainte de însămânțare, recolta se cuvine în întregime împroprietăritului, dacă acesta a făcut însămânțarea.

b) În cazul când însămânțarea s'a făcut de către expropriatul șvab, acestuia i se cuvine cheltuielile de regie, adică lucrul și sâmbânța, restul recoltei fiind a împroprietăritului.

În ambele cazuri impozitele și taxele către Stat, județ și comună vor fi suportate de către împroprietărit.

Punerea în posesie se consideră a fi făcută când atribuirea lotului și luarea în primire de către împroprietărit s'a făcut la fața locului prin țrușare, înainte de arat și sâmbânțat.

Pentru ca îndreptățiții să aibă drept la recoltă punerea în posesie a trebuit să fie făcută înainte de data de 29 Octombrie 1945, adică data înregistrării la Camera de Agricultură a Județului Arad, a ordinului Nr. 993-945.

Cheltuielile de regie, lucrul și sâmbânța despre care se vorbește mai sus p. b), se vasocoti în natură.

În fiecare comună se va constitui o comisiune formată de notarul comunei, sau în comunele unde nu este notariat, de un delegat al notarului din circumscricția căreia face parte comuna, președintele comitetului local pentru reforma agrară, doi îndreptățiți și un șvab. Această comisie are misiunea de a verifica și de a stabili cine are dreptul la recoltă conform dispozițiilor de mai sus și în același

timp va stabili quantumul despăgubirii în natură pentru sâmbânța și lucrul depus.

Cei doi îndreptățiți vor fi trași la sorți dintre îndreptățiții care intră în prevederile menționate mai sus. Tot prin tragere la sorți va fi desemnat și expropriatul de naționalitate germană și anume din aceia care au însămânțat deși știau că pământul lor este expropriat și predat în posesiunea îndreptățiților.

Germanii au drept la recoltă

a) În cazul când pământul nu a fost expropriat, locuitorul de naționalitate germană are dreptul la întreaga recoltă.

b) Dacă s'a făcut exproprierea dar nu s'au atribuit îndreptățiții pământul expropriat, interveni contractul între Stat și expropriat, încheiat prin Camera de

Agricultură conform ordinului Nr. 993—1945.

c) Dacă s'a făcut exproprierea dar atribuirea și punerea în posesie s'a făcut după data de 29 Octombrie 1945 (data înregistrării la Camera Agricolă a ordinului Nr. 993—1945), când s'a dispus sistarea punerii în posesie și s'a asigurat recolta expropriatului de naționalitate germană, recolta se cuvine acestuia, conform contractului de arândare intervenit între Stat și expropriat.

Comisiunea instituită lap. 1. de mai sus, va stabili și în cazurile menționate la p. 2, sub alin. a, b, și c, normele după care expropriatul de naționalitate germană are drept la recoltă.

Dispozițiunile de mai sus sunt executorii atât pentru organele tehnice pentru reformă agrară, administrație și jandarmerie, cât și pentru împroprietăriți și locuitorii de naționalitate germană.

Pentru orice contravenție la dispozițiunile de mai sus, vinovații vor fi deferiți justiției și vor fi judecați la legea sabotajului și a codului penal pentru delict de drept comun.

Viata partidului**Țăranul în preocuparea blocului partidelor democratice**

— Conferința tov. Ștengar Damian Sava —

Erj d. a. în cadrul conferințelor de a PSD org. Arad a vorbit tov. Ștengar D Sava despre țărânimea în preocuparea platformei program a EPD. Aștând că țărânimea este într-o stare destul de înfloritoare de noi, ea reprezintă totuși și o masă de exploatare a multor interese. Pentru a fi desrobită din mână acestora, guvernul actual a întreprins reforma agrară, care a fost sprijinită de către PSD. Oratorul amintea apoi că în trecut luptătorii social-democrați nu puteau ajunge la sate deoarece jandarmii și moșierii nu permiteau acest lucru. Abia sub presunea revoluției rusești a început și la noi să se pună

problema țărânului în politica după anul 1919.

Conferințarul arată apoi că prin împroprietăirea din 1945 și prin programul BPD s'a statuat propria țară individuală a pământului și desrobirea țărănilor, care alături de muncitorii de orașe trebuie să dea viață opera de democratizare. Ștengar s'a ocupat apoi de câteva aspecte practice ale politicii țărănești și anume necesitatea de a împărți cât mai repede titlurile de proprietate, scutirea de impozite a micilor proprietari depămiant și punerea la dispoziție în mod gratuit a mijloacelor mecatice de agricultură.

Arată în continuare că un număr de 5 mij. ha. mlaștină amenajată ogoarele care ele vor fi asanate iar pământul redat agriculturii. De asemenea trebuie să măriți pământul concomitent cu politica de refacere a septelului.

Numai prin rezolvarea tuturor problemelor țărănești se va ajunge la o adevărată înfrățire a boierilor muncitoare și se va putea ridica standardul de viață al țărănilor, care alături de muncitorimea de la orașe, va cunoaște o eră nouă în viața sa. Și această eră nouă nu poate fi adusă decât de Partidul social-democrat, încheie tov. Ștengar.

În încheierea ședinței a vorbit apoi tov. Măcean vice președintele org. locale care a arătat că prin actul de la 23 August Poporul român a fost scos din ignoranță și că blocul partidelor democratice va face ca munca să nu mai fie exploata

De ce zace în întunec cartierul Pârneaș?

— Cerem lamuriri și măsuri —

De două zile cartierul Pârneaș trăiește noaptea în cel mai deplin întunec, mai rău ca pe timpul camuflajului și al războiului. Probabil că uzinele electrice vor să lanse economie de curent s'a gândit să ție complet alimentarea acestui cartier, unde — își va fi făcut socoteala această societate de electricitate — sunt oameni nevoiași care vor țacea și vor înghiți. Nici măcar un singur bec nu este aprins, în timp ce orașul întreg și centrul mai ales se lăfăie în abundență. Nu știm care este cauza acestei subite blăfăreți ale societății față de Pârneaș, unde toți țieți de țerbașei, la orice oră, se dedau la acte de hoție și la în plină stradă, tocmai fiindcă

societatea de electricitate nu binevoiește să aprindă lumânări.

Este vorba de economie de curent electric? Da, atunci să simțăm acest lucru și centrul care are mai multe becuri decât trebuie. Sau este vorba de repararea bransamentului? Atunci să se facă ziua acest lucru, nu să fie lăsați cetățenii în întunec la discreția și bunul plac al derbedelilor.

Noi sperăm că societatea, atât de zgărețită cu lumina când este vorba de cartierele marginase și atât de darnică cu centrul — deși toți țiam la fel dăruie față de urbe — va înțelege că nu poate fi pentru unii muma, iar pentru alții ciurma.

Știri polițienesti

In legătură cu împușcarea celor doi ceferiști

Am anunțat ieri că doi ceferiști au fost împușcați pe teritoriul gării de către tâlharii Mihai Conciuc și Ludovic Vuxtea, care veniseră din Ungaria și se ocupau cu diferite furturi din trenuri. În cursul cercețurilor, la concubina lui Mihai Conciuc s-au găsit trei geamantane pline cu haine civile, militare, lenjerie, etc. toate provenite din furt. Cei doi tâlhari aveau obiceiul de a se îmbrăca și în haine militare și astfel procedau la jefuirea trenurilor. Ceferiștii împușcați conștinuă să fie supravegheați din aproape de medici, deoarece starea continuă a fi gravă. Poliția a reținut mai multe persoane, întrucât se bănuiește că sunt și tălnuitori.

Cadavrul aruncat la mal

Postul de jandarmi din Aradul Nou a raportat Joi Parchetului că în dreptul comunei Aradul Nou, apele Murășului au aruncat la mal cadavrul copilului Fritz Butler, de 11 ani din Sânjoclanul mic, care s'a înecat pe când făcea baie în Mureș. Înmormântarea a fost autorizată.

Diverse

HEIL IDA și-a pierdut buletinul și carnetul CFR, și permisul de bicicletă pe numele Kurzer Pavel. Găditorul să le predea la Dr. Kurzer, str. Goldiș 1. S'A GASIT tăblița cu numărul de ordine al bicicletei 15.724. Se poate ridica dela Administrația ziarului.

INVITARE

P. S. D. sectorul VII Micălaca, cu concursul Căminului de Ucenice vă invită a participa la **Serbarea artistică urmată de dans** ce va avea loc mâine 29 Iunie 1946, la orele 9 seara, în localul Casei Culturale din Micălaca-Veche.

Muzică de primul rang. Diferite distracții. — Comitetul.

Composesoratul Urbaniș Radna

No. 34-1946

PUBLICAȚIE DE LICITAȚIE

Composesoratul Urbaniș Radna dă în antepriză prin licitație publică pe ziua de 14 Iulie 1946, ora 10 măsurarea și plasarea porțiunilor încălzite.

Condițiunile se pot vedea la Primăria Comunei Radna în ziua licitației. În cazul de nereprezentare a licitanților măsurarea se va da în antepriză prin bunăvoință.

225

COMITETUL

ROYAL Telefon 19-31

Cinema To un

Repr. 3.30, 5, 6.30, 8, 9.30 grad.

Repr. 3, 4.30, 6, 7.30, și 9.

MĂINE Sămbătă, un succes muzical fără precedent cu muzica lui VERDI, BEETHOWEN, LISZT, CHAJKOWSKY, BACH

D U P A F U R T U N A

cu: Tivadar Uray și Alice Fényes.

Redactor responsabil: SECHEREȘ DIMITRIE

Ultima vâ

Cehoslovacia e împotriva internaționalizării Triestului

PRAGA, 28 — Radio România anunță, că guvernul cehoslovac a întocmit un memoriu pe care l-a supus conferinței miniștrilor de externe. Prin acest memoriu gu-

vernul cehoslovac cere anexarea Triestului la Jugoslavia, aceasta fiind în favoarea tuturor statelor balcanice. În special al Cehoslovaciei. Memoriul cehoslovac

se ridică împotriva intențiilor de internaționalizare a Triestului, aceasta constituind motive de neînțelegeri viitoare și ar îngreuna foarte mult traficul naval al țărilor interesate.

Convorbire telefonică Truman-Byrnes

PARIS, 28. — Radio România anunță din Paris că în cursul zilei de ieri președintele Truman a avut o lungă convorbire cu d.

Byrnes, ministrul de externe al Stateilor-Unite, care după cum se știe, este la conferința miniștrilor

de externe dela Paris. Asupra celor discutate în cursul acestei convorbiri nu s'a comunicat nimic.

D. Bidault a obținut un masiv vot de incredere

PARIS, 28 (Radio). — Postul de radio Londra anunță că adunarea constituantă franceză a dat un masiv vot de incredere guvernului condus de d. Bidault după cețirea declarației ministeriale. Guvernul a

obținut 517 voturi pentru polițica sa și 4 contra.

D. Bidault fiind cunoscintă de acest vot a declarat că va face tot posibilul ca Noua Constituție să fie întocmită cât mai repede, astfel ca

în Octombrie poporul francez să-și poată spune cuvântul asupra ei. De asemenea d. Bidault a promis că va examina urgent cererile sindicatelor de a se majora salariile cu 25 la sută.

India va avea un guvern provizoriu

NEW DELHI, 28. — Postul de radio Londra anunță: Vice-regele Indiei, a început, conform acordului intervenit cu partidul congresului și liiga musulmană, să selecționeze

miniștrii viitorului guvern de funcționari, care va guverna India până la întrunirea adunării constituate, care va avea loc, după toate probele, în cursul lunii August.

Ziarul „Times” din Londra ocupându-se de evoluția situației politice din India, scrie, că acceptarea planului provizor la crearea statelor unite ale Indiei, constituie un mare triumf britanic.

Guvernul român a răspuns celei de a 2-a note anglo-americane

BUCUREȘTI. — În ziua de 14 Iunie d. Gh. Tătărescu, vicepreședintele consiliului de miniștri și ministrul afacerilor străine a primit din partea d.șor Adrian Holman, reprezentantul politic al Marelui Britanii la București și d. Burton Berry, reprezentantul Statelor Unite, câte o notă, ca răspuns la nota guvernului român din 3 Iunie a. c.

Ambele note se ocupă de felul executării obligațiilor luate pe baza hotărârilor dela Moscova și obiectează că în răspunsul guvernului român din 3 Iunie a. c. nu s'a fixat un termen precis cu privire la elaborarea legii electorale și a ținerii alegerilor. Nota engleză folosește termenul că nota română ar fi cuprins inexactități cu privire la situația din România și ar fi dat o imagine necompletă a acestei situații. Atât nota engleză, cât și cea americană consideră nota română din 3 Iunie ca nesatisfăcătoare și și exprimă speranța că guvernul român va găsi măsurile necesare pentru aplicarea obligațiilor luate pe baza acordului dela Moscova.

Guvernul român a răspuns la aceste note în ziua de 16 Iunie, exprimându-și regretul că nota din 3 Iunie a. c. a fost găsită nesatisfăcătoare. Nota a rată că guvernul român nu poate primi calificările făcute în nota guvernului englez cu atât mai mult cu cât cele cuprinse în răspunsul din 13 Iunie, se bazează pe realități și constatări.

Toțodată se arată că hotărârile dela Moscova constituie opera colectivă a celor trei mari puteri. Deci guvernul român nu se poate abține de a arăta că — conform credinței sale — observații de natura celor cuprinse în notele Marelui Britanii și Statelor Unite nu pot fi opera izolată a vreunui din puterile semnatare a hotărârilor dela

Moscova, ci astfel de observații trebuie să fi opera colectivă a celor trei puteri, față de care guvernul român și-a luat angajamente. Ori din partea guvernului Uniunii Sovietice — a treia putere semnatară — guvernul român nu a primit nici o întâmpinare. Guvernul român nu poate să nu ia în considerare această situație.

Nota guvernului român arată că guvernul ia măsurile necesare pentru satisfacerea obligațiilor luate conform acordului dela Moscova. Astfel s'au luat măsuri pentru ținerea alegerilor care vor avea loc — astfel cum a declarat primul ministru dr. Petru Groza reprezentanților presei — cel mai târziu în luna Septembrie.

O revoltă mocnește împotriva guvernului laburist

LONRA, 28. — Radio „România” anunță din Londra că în Camera Comunelor „mocnește” o revoltă a 50 deputați laburiști împotriva guvernului care nu vrea

să ridice restricțiile de imigrare în Anglia a foștilor aliați care și-au creat legături de familie în Anglia. Cei 50 de deputați laburiști sunt sprijiniți de opoziția liberală și conservatoare.

Cererile Ungariei nu au fost luate în seamă

BUDAPEȘTA, 28 (Radio). — Postul de radio Londra anunță: D. Nagy Ferencz, primul ministru al Ungariei, a declarat ieri, că a cerut formal miniștrilor de externe întruniți în conferința la Paris, să discute din nou problema Transilvaniei, dar că nu a primit promisiuni în această privință.

„Dicozana” Institut de arte grafice